

История социологии в переходных обществах



**Sociology in Central and Eastern Europe.
Transformation at the Dawn of a New Millennium / Ed.
by M.F.Keen, J.L.Mucha. — Westport (Con.); London:
Praeger, 2003. — 254 p.**

Редакторы-составители этой актуальной книги, Майк Форест Кин из Indiana University South Bend (США) и Януш Муха из Университета Николая Коперника (Польша) осуществили ее издание при поддержке IREX (International Research and Exchange Board) и правительства США.

Книга содержит очерки истории развития социологии в 1990-х годах в 16 странах Центральной и Восточной Европы, ранее относившихся к социалистическому лагерю, в частности шести стран бывшего Советского Союза — трех стран Прибалтики, России, Беларуси и Украины.

Это уже второе издание из запланированной авторами трилогии, цель которой — документирование истории социологии в период, предшествовавший Великой Трансформации и длившийся после кардинальных социально-политических изменений конца 1980-х — начала 1990-х годов. Первое издание под названием “Eastern Europe in Transformation: The Impact on Sociology” увидело свет в 1994 году. Тогда главу, посвященную Украине, написал Вячеслав Кудин, а в издании 2003 года — Наталия Погорелая.

Статьи, посвященные разным странам, имеют аналогичную структуру. Авторам было предложено осветить изменения в институционализации социологии в рассматриваемых странах: что изменилось в минувшем десятилетии по сравнению с предыдущим в становлении исследовательских центров, их финансировании и направленности, в системе социологического образования, в издании научных работ, учебников и переводов по социологии, в теоретических подходах и методах исследования, в вовлечении национальных социологий в мировое социологическое сообщество. Авторы также приводили список основных тем, разрабатываемых социологами их стран. 35 страниц издания — это подробная библиография важнейших трудов, изданных в этих странах в течение 1980–1990-х годов, а также контактные адреса авторов. Словом, это издание имеет в первую очередь справочный характер, оно незаменимо для тех, кто нуждается в информации по конкретным вопросам социологии, разработанным в соседних странах, или ищет контакты с соответствующими институтами и людьми.

Но назначение издания этим не исчерпывается. Для тех, кто пытается осознать место украинской социологии в мире и узнать о проблемах, выпавших на долю других стран, эта книга тоже окажется полезной. Она освещает широкий спектр развития национальных социологий — от наиболее успешных (Венгрия, Польша), которые благодаря меньшему, чем в СССР, идеологическому давлению переживали в 1990-х скорее эволюционные, а не революционные изменения; до присущих странам, где в результате общественной нестабильности институционализация социологии как самостоятельной дисциплины вообще не состоялась. К таким странам относятся Югославия, ситуация в которой описана в книге, и те, в которых редакторам не удалось обнаружить авторов для написания соответствующих разделов (факт, говорящий сам за себя) — Албания, Армения, Молдова и Грузия.

Кроме справочных материалов несколько статей содержат рефлексии авторов относительно места социологии в их обществах, значения марксизма для современного развития социологии и конфликтов определенных направлений в социологии. К ним относятся материалы, посвященные Чехии, Польше, Словении, Эстонии и России.

В разделе, посвященном Украине, в силу ограниченности объема материалов сборника, я отдала должное далеко не всем заслуживающим внимания направлениям и авторам. Рассмотрены главным образом сборники научных работ и монографии, посвященные проблемам трансформации, экономической оценки, социальной структуры, политической культуры, этнических вопросов и миграции, а также последствий Чернобыльской катастрофы. К тому же следовало отвести достаточно места исследовательским институтам, социологическому образованию и участию Украины в международной социологической жизни. Поэтому сделать выбор оказалось непросто.

Как автор главы о социологии в Украине выражаю искреннюю благодарность сотруднику Института социологии НАН Украины Алексею Беленку за неоценимую помощь в поисках материалов для ее написания.

*НАТАЛИЯ ПОГОРЕЛАЯ,
доктор гуманитарных наук (Варшава),
аналитик Интернет-редакции "Диалог"*